

精彩统战人

梁瑞华: 逐绿而行“炭”新路 初心如磐显担当

□ 本报记者 战翠萍
本报通讯员 张让

21世纪被称为“炭世纪”，炭素材料素有“黑金子”的美称，行业发展前景广阔。济南万瑞炭素有限责任公司(以下简称万瑞炭素)是山东省铝电解用预焙阳极生产龙头企业，董事长兼总经理梁瑞华抢抓炭素行业发展机遇，把家国情怀放在首位，以科技创新为引领，以惠民担当为己任，致力于打造世界一流的铝用炭阳极生产企业，带领企业走上绿色低碳高质量发展之路。

科技创新，乘势飞跃发展

梁瑞华是土生土长的平阴县孔村镇人，高中毕业后，他进入镇上的平阴铝厂炭素厂工作。后来，该厂经营困难，一度濒临破产。2003年，作为一名共产党员，梁瑞华勇敢挑起了带领工厂发展的重任，面



对技术设备落后的困境和300多名职工期盼的眼神，他下定决心进行科技改革创新。梁瑞华带领技术骨干外出学习，刻苦钻研，仅用了半年时间就将人工配料工序革新为半自动化的先进配料线，紧接着又用了一年时间将高能耗、低产量的成型生产设备，分批升级改造为低能耗、高产量、高质量的先进成型设备。与此同时，他通过技术革新建造了2台28罐的先进煅烧炉，此后，生产的产品转型为多种规格的铝电解用预焙阳极，企业走上了良性发展的轨道。

“一般人都不知道炭素是什么。”梁瑞华在介绍炭素时喜欢从它的重要性谈起，“炭素产品的下游用户是国民支柱产业电解铝，生产一吨电解铝需要半吨炭素。”自2008年万瑞炭素成立以来，梁瑞华抓住电解铝产业高速发展的历史机遇，积极谋篇布局，乘势发展，通过收购海川、托管汇丰，电解铝产能跃居国内商业阳极前列，出口量占全国出口总量的15%，覆盖亚洲、欧洲、北美洲、南美洲和大洋洲的多个国家和地区。在国内，万瑞炭素和中国铝业、魏桥集团等电解铝产业世界500强企业，以及东兴铝业、东方希望、新疆众合等知名企业家建立了战略合作关系。

如今，万瑞炭素已成为中国有色金属工业协会铝用炭素分会副会长单位，梁瑞华先后参与制定了3项国家行业标准，拥有12项发明专利、33项实用新型专利，企业在炭素行业率先实现智能化操作，推动了行业自动化水平的整体提升，企业生产的“方泽牌”铝电解用预焙阳极被认定为山东省著名商标和山东知名品牌。2023年，万瑞炭素实现销售收入68亿元，产品质量连续3年蝉联国内第一；在国际市场上，订单供不应求，2023年出口创汇2.18亿美元。

绿色环保，践行时代使命

在企业绿色环保治理上，梁瑞华始终强调“打铁还须自身硬”，这个“硬”，是装备设施硬件要“硬”。为此，万瑞炭素同省环境科学研究院等多家科研机构密切合作，在环保科技上攻坚克难。2022年至今，累计投资3亿多元进行生产设备数字化改造和环保装备升级，推动企业实现工业与信息化融合发展和环保超低排放，以实际行动践行着经济效益、社会效益和环境效益并重的理念。此外，企业积极推进炭素余热进项目，开创了地方冬季供暖的新模式，万瑞炭

素成为全国最大的工业余热集中供暖标杆企业。

如果说，环保治理是“生命线”，那么，安全生产就是“高压线”。梁瑞华在加大技改投入，新上高性能安全生产设施的同时，注重职工安全意识培养，推动“人的不安全行为、物的不安全状态”自查自纠，不放过任何一处安全隐患，加大安全生产责任制考核，做到预防为主，安全第一。近几年来，企业每年的安全投入均达到1000万元以上。

2024年初，万瑞炭素获评工信部发布的2023年度“国家级绿色工厂”，这一“金字招牌”对万瑞炭素在节能环保、绿色发展方面取得的成绩，给予了最好的诠释。

“企业将继续秉持绿色环保理念，持续加大环保安全投入力度，勇当炭素行业环保排头兵，以绿色环保的发展成果增强企业竞争优势，加快推动炭素行业高端化、智能化、绿色化可持续发展。”梁瑞华说。

惠民担当，彰显民企本色

实现同行“最好的质量、最低的成本、最高的收入、最舒心的工作环境”，是梁瑞华提出的四个“治企法宝”。“企业有效益，个人有收入”是他的口头禅。在企业快速发展的同时，梁瑞华一直在用实际行动回馈员工、回馈社会，实现职工共同富裕，履行企业社会责任。

“作为在改革开放中成长起来的民营企业，我们要把感恩党、感恩人民、感恩社会、感恩时代的真挚情怀转化为实际行动，勇于承担社会责任，做优秀中国特色社会主义事业建设者。”梁瑞华是这么说，也是这么做的。企业成立以来，在捐资助学、职工救助、

疫情防控、教育发展基金会筹募等方面已累计捐赠970多万元；安置残疾职工40多人，下岗再就业职工100多人，给予困难职工救助100多万元。梁瑞华还积极履行济南市人大代表职责，呼吁炭素行业利用现有余热为周边供暖，服务和改善民生，从而实现企业绿色循环发展。公司目前拥有6兆瓦自备电厂3座，年发电能力1.3亿度，发电产生的余热为孔村镇街道及周边社区、学校、养老院等进行冬季供暖。

梁瑞华的倾心奉献得到有关方面的充分肯定，他先后获得山东省五一劳动奖章、发展省会经济优秀创业者、山东省优秀企业家、山东省民营企业家“挂帅出征”百强榜精英企业家、山东省非公有制经济人士优秀中国特色社会主义事业建设者等荣誉。企业也荣获国家高新技术企业、国家级绿色工厂、国家知识产权优势企业、山东省瞪羚企业、山东省“专精特新”中小企业、山东省科技领军企业等荣誉称号。

用心做事、诚信待人、创新致远、永怀梦想。梁瑞华表示，未来，万瑞炭素将继续努力向高端化进军、向低碳化转型、向智能化发展、向国际化挺进，在炭素行业绿色低碳高质量发展中闯出新路子、展现新作为、彰显新担当。

山东中欧班列打通同江口岸新线路增加至五十四条

近日，由山东高速集团统筹运营的山东中欧班列(上合示范区—同江—莫斯科)首班顺利开行。该班列满载青岛生产的冰箱、洗衣机等家电货物，共110个标准集装箱，由上合示范区多式联运中心(中铁集装箱青岛中心站)发出，到达同江口岸后，以“宽轨重出”换装出境，预计20天后抵达俄罗斯首都莫斯科。这是山东省首次通过同江口岸发运中欧班列，班列出入境口岸站增加至8个，山东通往上合组织和共建“一带一路”国家的贸易通道进一步扩展。

同江口岸位于黑龙江省东北部，是共建“一带一路”倡议框架下中蒙俄经济走廊的重要节点，2023年7月开通中欧班列运输通道，是我国内中欧班列“东通道”三大口岸之一，采用“宽轨重出”模式发运，货物直接在口岸装载至境外返程列车上通关，比传统境外换装方式减少15%以上的运输时间，能够有效降低综合物流成本。

山东省打通同江口岸新线路后，“齐鲁号”国际运营线路增加至54条，通达“一带一路”沿线26个国家58个城市。随着通道网络通达能力的提升，“齐鲁号”将为外贸企业提供更多的物流解决方案，更好助力家电、化工、机械装备等“山东制造”走出国门。

首趟班列的顺利开行，得到了上合示范区管委会、同江市及国铁济南局、青岛海关等大力支持，后续常态化的稳定开行将进一步提升“上合快线”这一特色品牌服务，加速上合陆海联动国际通道建设，有效助推区域外向型经济发展，是山东高速集团积极助推上合示范区建设的又一创新举措。在此基础上，各方将充分发挥上合“公共产品属性”优势，在口岸联动、物流通道建设等方面加强合作，实现深度协同发展。

今年是《中国—上海合作组织地方经贸合作示范区建设总体方案》批复5周年，省政府出台了新的支持上合示范区高质量发展的政策意见。下一步，山东高速集团将深耕上合示范区建设，继续发挥山东中欧班列优势，持续拓展上合陆海联动通道，做优做强“上合快线”“日韩陆海快线”等精品线路，不断提升“齐鲁号”品牌影响力，为我省深度融入共建“一带一路”、服务构建新发展格局、全面打造对外开放新高地贡献力量。

(据齐鲁网)



山东玉皇： 为天下百姓做放心粮油

□ 本报综合

从默默无闻的小油坊到粮油加工行业佼佼者，山东玉皇粮油食品有限公司(以下简称山东玉皇)始终坚持“质量、品牌、标准”三者并重，践行“为天下百姓做放心粮油”的使命，走出了一条“用专注做专业、用产品做油品”的厚道山商成功之路。如今，入选首批“好品山东”名单的玉皇花生油香飘海内外。

山东玉皇前身为1950年在青岛成立的海东油坊。为响应国家号召，支援沂蒙革命老区建设，1956年，海东油坊迁厂到临沂市莒南县，成为计划经济体制下全县唯一的国营粮油加工企业，承担着军需民食之重任，引领了莒南花生产业及深加工工业的发展。2001年，企业改制成立山东玉皇粮油食品有限公司。

企业所在地莒南素有“中国花生之乡”的美誉，当地特有的土壤和光照条件孕育了高品质的花生。全县花生种植面积常年保持在40万亩左右，年产15万吨以上，是全国最大的优质花生良种繁育基地、花生商品生产基地和出口贸易集散地。莒南花生更是被列为中国地理标志保护产品和首批中欧互认的地标产品。

为保障粮油产品品质，山东玉皇坚持从原料严格把控：一方面，将田间地头打造成“原料车间”，在莒南自建2000亩优质花生种植基地；另一方面，采取“基地+农户+企业”模式，建立花生、小麦良品订单种植基地，统一良种、种植和收获，并以高于市场5%至15%的价格收购，从源头上为生产高品质粮油提供保障的同时，还建立起市场连龙头、龙头带农户的“风险共担、利益共享”利益联结机制。

70多年的历史积淀让山东玉皇自觉担负起传承传统工艺精髓的使命。公司严格执行“古法六艺”的生产方式，从花生原产地筛选当季新鲜的大花生，采用传统方法炒熟，单次少量精细压榨，只选取首道初榨的油品，储存于适宜的环

境……生产过程中的每一步都只为将更新鲜、更醇香的产品送到消费者手中。

“古法榨油包含脱壳、精选、细碾、妙炒、技榨、品滤六道工序，工艺精淳久远，蕴含着一代代粮油人精益求精的匠人精神。为传承百年技艺，我们引进了先进的古法榨油生产线。”公司相关负责人介绍说，不同于产业化榨油生产线先将花生碾碎后榨油以保证出油率的做法，山东玉皇古法榨油生产线从分级分质存放，到滚筒式炒炉翻炒，直至进行压榨，全程保持花生原料颗粒的完整性，整粒压榨并且只榨取第一道花生油，最大程度保留了玉皇花生油的原生醇香。

为进一步做好粮油品质把控，山东玉皇引进数字化信息技术对产品实行全流程管理。从良种培育到种植过程，再到作物收获，直至最后灌装产出，玉皇花生油从田间地头到餐桌可实现全链条追溯，食品安全得到有效保障。与此同时，山东玉皇新建了智能化立体仓库项目，实现信息系统与全自动灌装流水线无缝对接，在粮油行业首次实现了车间内物流机器码垛和全自动立体仓储的高度集成，引领粮油行业智能化发展。

山东玉皇坚持走科技兴企和品牌战略，投资3000余万元成立技术研发中心，与中国农科院、山东省农科院、青岛农业大学等高校院所，建立产学研用合作关系，加大科技人才引进，根据市场



多元化需求，推行精准适度加工，研发“高精特新”粮油产品。目前，产品涵盖“玉皇”牌系列食用植物油、小麦粉及挂面等3大系列120多个品种，通过“线下+线上”销往全国30多个省市，外销20多个国家和地区，将健康和美味带到世界各地。

如今，玉皇花生油、面粉先后被授予中国著名品牌、有机食品、绿色食品、山东名牌、山东省著名商标等荣誉称号。企业也获评国家首批放心粮油示范企业、国家重点支持粮油产业化龙头企业、中国好粮油示范企业、山东省老字号企业、山东省守合同重信用企业、省级“专精特新”中小企业、山东省制造业重点产业链“链主”企业、山东省“瞪羚企业”等。2024年2月，山东玉皇正式被商务等部门授予“中华老字号”。

尊古不泥古，创新不失宗。山东玉皇从自身特色出发，拥抱时代、守正创新，以质量跃升促进品牌持续发展，让老字号持续焕发新生机、涌新活力。